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* Giao tiếp trong nhóm bạn
- Lứa tuổi thanh niên mới lớn là lứa tuổi mang tính chất tập thể nhất. Trong tập thể, các em thấy được vị trí, trách nhiệm của mình và các em cũng thấy mình cần cho tập thể.
- Trong lớp học dần dần xảy ra sự phân cực nhất định: người được lòng nhất và người có vị trí thấp -> thường băn khoăn và suy nghĩ nhiều về nhân cách của mình-> có sự điều chỉnh
- Quan hệ với bạn bè chiếm vị trí lớn hơn hẳn so với người lớn tuổi hơn hoặc ít tuổi hơn (vì nhu cầu được giao tiếp tự do, tiêu khiển, phát triển nhu cầu, sở thích . . . )
- Thanh niên chịu ảnh hưởng của cha mẹ rõ rệt hơn khi bàn đến giá trị sâu sắc hơn như: chọn nghề, thế giới quan, những giá trị đạo đức.
KLSP:
[bookmark: _GoBack]Trong công tác giáo dục, cần chú ý đến ảnh hưởng của nhóm, hội tự phát ngoài nhà trường. Tổ chức các hoạt động của các tập thể (nhóm chính thức) thật phong phú, sinh động để các hoạt động đó phát huy được tính tích cực của thanh niên mới lớn. Vai trò to lớn của tổ chức đoàn.
* Đời sống tình cảm
	Đời sống tình cảm của đầu thanh niên rất đa dạng, phong phú, mang tính sâu sắc, bền vững hơn so với tuổi thiếu niên, vì nó được xây dựng trên cơ sở nhận thức đầy đủ và rõ ràng hơn, gắn với TG quan, lý tưởng và xu hướng nghề nghiệp và có sự đối chiều với những nhu cầu đạo đức XH
	Các rung động, xúc cảm của các em đa dạng và phong phú hơn nhiều, phạm vi đối tượng gây nên cảm xúc được mở rộng. Hình thành khả nặng tự kiểm soát cảm xúc và hành vi. Có sự nhạy cảm với các ấn tượng mới của đời sống, cái đẹp, văn học nghệ thuật,…
Nhu cầu về tình bạn tâm tình cá nhân được tăng lên rõ rệt. Tình bạn sâu sắc hơn ở tuổi thiếu niên; có yêu cầu cao hơn với tình bạn (lòng vị tha, chân thật, tôn trọng nhau); nhạy cảm hơn trong quan hệ với bạn (xúc cảm thân tình, đồng cảm).
Tình bạn rất bền vững và có thể kéo dài cả cuộc đời. Tình bạn còn mang tính xúc cảm cao. Thanh niên thường lí tưởng hóa tình bạn. Họ nghĩ về bạn giống như những điều họ mong muốn ở bạn hơn là thực tế. 
Quan niệm của thanh niên trong tình bạn và mức độ thân tình trong tình bạn có sự khác nhau (nguyên nhân kết bạn có thể là vì phẩm chất tốt của bạn, vì tính tình tương phản, vì sở thích chung . . .)
Quan hệ giữa nam và nữ, nhu cầu về bạn khác giới được tăng cường. Xuất hiện nhu cầu chân chính về tình yêu và tình cảm sâu sắc.
Ví dụ: thế nào là tình cảm sâu sắc?
- Tình yêu ở lứa tuổi này thường trong trắng, tươi sáng, hồn nhiên, giàu cảm xúc, chân thành. Tuy nhiên, tình yêu mới nảy sinh này có thể không phát triển bình thường (không được đáp lại hoặc có những hứng thú, rung động không hoàn toàn lành mạnh) khiến các em bị phân tán quá mức, sao nhãng việc học hành hoặc có thể những hành vi tiêu cực khác.
KLSP: Người làm công tác giáo dục không được can thiệp thô bạo vào tình cảm thiêng liêng này của các em. Cần có thái độ tế nhị và trân trọng đối với nó…

